

标尺，推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业，新时代新征程需要新气象新作为。检验主题教育的成效，就看我们的党员干部有没有把学思想、强党性、重实践、建新功贯通起来，为现代化建设作出新的更大贡献，创造出经得起历史和人民检验的实绩。

基于以上认识，围绕总要求四句话，我讲四点意见。

一、认真落实“学思想”的要求，坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂

党的理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。这次主题教育，理论武装是重中之重。我们要学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精髓要义、实践要求，真正把马克思主义看家本领学到手。习近平总书记的这一思想博大精深、内涵丰富。通过这次学习，我们至少要把握以下四点。

第一，要深刻领会贯穿其中的人民立场。习近平总书记是从人民中成长起来、深受人民爱戴的人民领袖，对人民怀有深厚的情感。从宣示人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，到强调新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的，从全面小康一个也不能少，到共同富裕路上一个也不能掉队。三年疫情防控，始终坚持以人民为中心，等等。充分体现了习近平总书记深厚的为民情怀。具体到云南，习近平总书记两次亲临考察都叮嘱我们，要打好打赢脱贫攻坚战，着力保障和改善民生；三次给云南干部群众回信，牵挂的都是群众的生产生活，饱含着习近平总书记对边疆人民的深情厚爱。

我们学思想，就要感悟习近平总书记人民至上的价值追求，坚定以人民为中心的发展思想，要站稳人民立场，始终把人民放在第一位，把为民造福作为最大政绩；要树牢群众观点，与群

众坐在一条板凳上，紧扣群众所盼来谋划我们的工作；要贯彻群众路线，多走出办公室到基层、到一线去问政于民、问计于民，尊重群众首创精神，汇集民智、凝聚力量。

第二，要深刻领会贯穿其中的历史担当。每次研读习近平总书记的重要著作，贯穿其中的一个关键词、高频词，就是“勇于担当”。党的十八大一闭幕，习近平总书记在中外记者见面会上就宣示，全党同志的重托、全国各族人民的期望，是我们肩上的重大责任，这个重大责任就是对民族的责任、对人民的责任、对党的责任。可以说，新时代的十年，正是习近平总书记以坚如磐石、中流砥柱的大胸怀、大境界、大担当带领全党全国人民攻坚克难，我们才走上了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的康庄大道。具体到云南，过去我们如期打赢脱贫攻坚战、与全国同步全面建成小康社会，是拼出来、干出来的，未来我们要实现“3815”战略发展目标，与全国同步基本实现现代化，仍然要靠拼、靠干。应该看到，在现实工作中，有许多难题、困难，不好干的事。比如，在经济发展、教育医疗、社会治理、民族团结、边境边防、意识形态等领域会有很多难题，没有担当精神是解决不好的。大家要勇于担当、攻坚克难，努力破解前进当中的困难和问题。

我们学思想，就要感悟习近平总书记“我将无我、不负人民”的精神境界和担当意识，通过学习增强干事创业的使命感，提振锐意进取的精气神，唱响实干兴滇的主旋律；通过学习深刻认识“有为才有位”，自觉做到守土有责、守土负责、守土尽责；通过学习着力解决本单位本领域制约党员、干部、职工积极性和创造性的体制机制障碍，推动形成想作为、敢作为、善作为的良好风尚。

第三，要深刻领会贯穿其中的问题导向意识。习近平总书记强调，问题是时代的声音，回